

اِنَّ الْاَفْضَلَ بِيَدِ اللّٰهِ يَوْمَ تَقَامُ السُّبُحَاتُ بِمَقَالِ مُحَمَّدٍ

بیتنا

۵۲۵۲

# روزنامہ

## ALFAZL

The Daily

پندرہویں

روز دین تندر

RABWAH

پہنت

۱۵ پیسے

جلد ۵۸ ۵۳  
۱۲ صبح الثانی ۱۳۸۹ ۲۸ احسان ۳۲۸  
۱۹۶۹ جون ۲۸ نومبر ۱۲۸

### انجمن راجھریہ

• مری - محرم پرائیویٹ سیکڑی صاحب اپنے تارم سلسلہ ۲۵ احسان (جون) بوقت ۶ بجے شام کے ذریعہ مطلع فرماتے ہیں کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بتمہرہ العزیز کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ احباب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت دس ماہی کے لئے توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں :-

• مری - حضرت سیدہ مہر آبا صاحبہ آجکل مری میں قیام فرما ہیں۔ آپ کی صحت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ۔ آپ کی ڈاک کا پتہ درج ذیل ہے :-  
"خیسپہر لاج - مری"

• خاکسار کے والد ڈاکٹر محمد زبیر صاحب کراچی میں خون کے دباؤ کی کمی کی وجہ سے علیل ہیں۔ آج کل کمزوری زیادہ ہے اور عام صحت بھی خراب رہتی ہے۔ بزرگان سلسلہ و جمہلہ احباب جماعت سے عاجزانه درخواست دعا ہے۔  
محمد عقیل امہ (لسٹن)

• محرم چوہدری متور لطف اللہ خان صاحب ایڈووکیٹ لاہور عرصہ سے گردوں کی تکلیف کے باعث تشویشناک طور پر بیمار ہیں اور آجکل سول ہسپتال کراچی میں زیر علاج ہیں آمدہ اطلاع کے مطابق صحت دن بدن بر رہی ہے جملہ احباب اور بزرگان سلسلہ سے دردمندانہ درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے فضل و کرم سے معجزانہ رنگ میں شفاء کمال عطا فرمائے۔  
(صلاح الدین احمد شیر قانوی و ناظم جامعہ دارالعلوم)

• اللہ تعالیٰ نے محرم داؤد احمد خان صاحب کو ۱۵ کینٹ کو بتایا ۲۲ احسان ۱۳۲۸ میں مطابق ۲۲ جون ۱۹۶۹ء بروز اتوار پہلی بیٹی عطا فرمائی ہے۔ نومولودہ حضرت ماسٹر محمد حسن صاحب آسان دہلوی مرحوم کی بیٹی اور محرم عبدالرحیم صاحب نصیب اللہ صاحبہ کو جو اولاد کی نواہی ہے۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ نومولودہ کو صحت و عافیت کے ساتھ عمر دراز عطا کرے اور دینی و دنیوی نعمتوں سے مالا مال فرما کر اسے والدین کے لئے قرۃ العین بنائے آمین۔

• اللہ تعالیٰ نے میرے بھانجے عزیز بھولوی سلطان احمد صاحب شاہد مبلغ ناچیر یا اور بھتیجی عزیزہ امت القیوم سہا اللہ تعالیٰ کو ۲۲ جون ۱۹۶۹ء کو پہلا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نومولود کو نیک خادم دین با برکت عمر دال اور والدین کے لئے آنکھوں کو ٹھنڈک بنائے آمین۔ (سلطان احمد پیر کوٹی بیٹی)

ارشاد اعلیٰ لیسٹ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

## اللہ تعالیٰ دنیا میں وحدت پھیلانا چاہتا ہے

جو شخص اپنے بھائی کو رنج پہنچاتا ہے ظلم اور خیانت کرتا ہے وہ وحدت کا دشمن ہے

"لوگ بڑے بڑے اور کھلے گناہوں سے تو اکثر پرہیز کرتے ہیں۔ بہت سے آدمی ایسے ہوں گے جنہوں نے کبھی خون نہیں پی۔ نقب زنی نہیں کی۔ یا اور اس قسم کے بڑے بڑے گناہ نہیں کئے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ وہ لوگ کتنے ہیں جنہوں نے کسی کا گلہ نہیں کیا یا کسی اپنے بھائی کی ہتک کر کے اس کو رنج نہیں پہنچایا یا جھوٹ بول کر خط نہیں کیا؛ یا کم از کم دل کے خطرات پر استغفال نہیں کیا؛ میں یقیناً کہہ سکتا ہوں کہ ایسے لوگ بہت ہی کم ہوں گے جو ان باتوں کی رعایت رکھتے ہوں اور خدا تعالیٰ سے ڈرتے ہوں۔ ورنہ کثرت سے ایسے میں گے جو تقریباً جھوٹ بولتے ہیں اور ہر وقت انہی جملوں میں دوسروں کا شکوہ شکایت ہوتا رہتا ہے اور وہ طرح طرح سے اپنے کمزور اور ضعیف بھائیوں کو دکھ دیتے ہیں۔"

اس لئے خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ پہلا مرحلہ یہ ہے کہ انسان تقویٰ اختیار کرے۔ میں اس وقت بڑے کاموں کی تفصیل بیان نہیں کر سکتا۔ قرآن شریف میں اول سے آخر تک اوامر و نواہی اور احکام الہی کی تفصیل موجود ہے اور کئی سوٹ نہیں مختلف قسم کے احکام کی بیان کی ہیں۔ خلاصہ یہ کہتا ہوں کہ خدا تعالیٰ کو ہرگز منظور نہیں کہ زمین پر فساد کریں۔ اللہ تعالیٰ دنیا پر وحدت پھیلانا چاہتا ہے لیکن جو شخص اپنے بھائی کو رنج پہنچاتا ہے ظلم اور خیانت کرتا ہے وہ وحدت کا دشمن ہے۔ جب تک یہ بد خیال دل سے دور نہ ہوں کبھی ممکن نہیں کہ سچی وحدت پھیلے اس لئے اس مرحلے کو سب سے اول رکھا۔

تقویٰ کیا ہے؟ ہر قسم کی بری سے اپنے آپ کو بچانا۔ پس خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ ابراہیم کے لئے پہلا انعام شربت کا فوراً ہے۔ اس شربت کے پینے سے دل بڑے کاموں سے ٹھنڈے ہو جاتے ہیں۔ اس کے بعد ان کے دلوں میں بڑائیوں اور بدیوں کے لئے تحریک اور جوش پیدا نہیں ہوتا۔

(ملفوظات جلد ہشتم ۳۴۲ و ۳۴۵)

حدیث النبی صلی اللہ علیہ وسلم

# بڑوں کی عزت کرو چھوٹوں پر رحم کرو

عَنْ عَمْرِو بْنِ شُعَيْبٍ عَنْ أَبِيهِ عَنْ جَدِّهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: كَيْتَي مِثْلَا مَعَكُمْ لَيْسَ يَرْحَمُ صَغِيرَنَا وَ يَحْرِثُ شَرَّتْ كَبِيرُنَا.

(ترمذی کتاب البتر والصلۃ)

ترجمہ۔ حضرت عمرو بن شعیب اپنے باپ سے اور وہ اپنے دادا سے روایت کرتے ہوئے بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ اس شخص کا ہمارے ساتھ کوئی تعلق نہیں۔ جو چھوٹے پر رحم نہیں کرتا۔ اور بڑے کا شرف ہمیں پہنچاتا۔ یعنی بڑے کی عزت ہمیں کرتا۔

تبصرہ

## خطبات نور (جلد دوم)

خطبات نور "بد اول پہلے شائع ہو چکی ہے۔ اس جلد میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کے وہ خطبات شامل تھے جو آپ نے اپنی خلافت سے پہلے گاہ بگاہ فرمائے تھے۔ موجودہ جلد دوم میں آپ کے وہ خطبات ہیں جو آپ نے اپنی خلافت کے دوران فرمائے ہیں۔ اگرچہ خلیفہ اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ہر کلام جماعتی اور انفرادی اسلامی اخلاق کی تربیت کے لئے نہایت ضروری ہے۔ تاہم آپ کے وہ خطبات جو آپ نے بطلہ خلیفۃ المسیح فرمائے ہیں۔ اجتماعی نقطہ نظر سے خاص اہمیت رکھتے ہیں۔ اور جماعت کی تاریخ کے اس دور کی وضاحت سے پرمسلمات آپ جلد دوم کے خطبات میں پائیں گے۔ خاص کر اہمیت میں خلافت کے قیام و استحکام کے لئے آپ نے جو ہدایات دی ہیں۔ اول جو پتے کی باتیں آپ نے فرمائی ہیں۔ ان پر غور کرنا ہر احمدی کھلتے پھرتے مفید ہو سکتا ہے۔

یہ جلد ۲۱۲ صفحات پروردی کتب کی تقطیع پر احمدیہ بک ڈپو دارالاحمت شرقی النا شربوہ نے سفید کاغذ پر عمدہ نکھالی چھپائی کے ساتھ شائع کیا ہے۔ قیمت ۴ روپے۔ ناشر یا ربوہ کے کتب فروشوں سے دستیاب ہو سکتی ہے۔

## گھر بیٹھے دنیا کی سیر

احمدی مجاہدین اکناف عالم میں دل رات اسلام پھیلا رہے ہیں۔ آپ الفضل کے ذریعہ باسانی ان کی تبلیغی سرگرمیوں سے باخبر ہو سکتے ہیں۔ آج ہی الفضل کا روزانہ پرچہ جاری کروا کر گھر بیٹھے دنیا کی سیر کا سامان کیجئے۔

دنیہ افضل ربوہ

روزنامہ الفضل ربوہ

مورخہ ۲۸، احسان ۲۸، ۱۳۳۸ھ

# لَا رَهْبَانِيَّةَ فِي الْإِسْلَامِ

آج زندگی کے صرف مادی پہلو پر زور دیا جاتا ہے۔ اور اس کے روحانی پہلو کو نہ صرف نظر انداز کیا جا رہا ہے۔ بلکہ بعض حالات میں اس کی مخالفت کی جاتی ہے۔ چنانچہ کیونکہ مذہب کی حماقت کرتا ہے۔ اور اس کا عقیدہ یہ ہے کہ مذہب انیون ہے جو سرمایہ دار مزدوروں کو کھلا کر انہیں اپنے مفاد سے تامل اور محروم کرتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ اسلام کے نزدیک زندگی کے دونوں پہلو مادی اور روحانی لا ینفک ہیں۔ اسلام مادی ترقی سے نہیں روکتا۔ لیکن یہ تقاضا کرتا ہے کہ صرف مادیات کے نہ ہو سوسو۔ بلکہ مادی زندگی کو اس طرح گزارو کہ اپنے خالق کو نہ بھولو۔ بلکہ وہ تلقین کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے اخلاق پیدا کرو۔ اور جس طرح اللہ تعالیٰ رحمن اور رحیم ہے اور عدل اور انصاف کرتا ہے۔ اسی طرح تم بھی دوسروں پر رحمانیت اور رحیمیت کا اظہار کرو اور دوسروں کے ساتھ عدل و انصاف سے پیش آؤ۔

تَخَلَّقُوا بِأَخْلَاقِ اللَّهِ

یعنی اللہ تعالیٰ کے اخلاق پیدا کرو۔ اس کے یہی معنی ہیں کہ جس طرح اللہ تعالیٰ اپنی مخلوق کے ساتھ سلوک کرتا ہے۔ اسی طرح تم بھی اس کی مخلوق کے ساتھ سلوک کرو۔

اس سے ظاہر ہے کہ اسلامی زندگی کوئی رہبانیت کی زندگی نہیں ہے۔ یعنی ترک دنیا کر کے گوشہ گیری اختیار کر لی جائے۔ اور اللہ تعالیٰ کی عبادت میں تمام زندگی دنیا سے الگ تھلگ رہ کر گزار دی جائے کیونکہ اخلاق کا اظہار تو ہماری زندگی میں ہوتا ہے۔ اگر انسان مادی زندگی سے منقطع ہونا چاہے اول تو یہ ہے ہی ناممکن لیکن بعض لوگ سوائے عبادت کے کوئی دنیوی کام نہیں کرتے۔ اور بظاہر دنیا سے الگ تھلگ ہو جاتے ہیں۔ ایسے لوگ اپنے آپ کو اور دوسروں کو فریب دیتے ہیں۔ کیونکہ دوسرے لوگوں سے الگ تھلک انہیں ہوسہ نہیں سکتا۔ ورنہ وہ ایک دن بھی زندگی نہیں رہ سکتے۔ یہ ہو سکتا ہے کہ انسان کھانے پینے میں کمی کر دے۔ بجز وہ ایسا نہیں کر سکتا۔ کہ بالکل ہی اکل و شرب ترک کر دے۔ اگر لئے اس کو لازمی طور پر دوسروں کے ساتھ مادی تعلقات قائم رکھنے پڑتے ہیں۔ اول ظاہر ہے جب دوسروں کے ساتھ تعلقات ہوں گے تو انسان اپنی مادی زندگی کے قیام کے لئے مادی زندگی کی ضروریات میں کھانے کی کوشش ضرور کرے گا۔ اس لئے یہ ناممکن ہے کہ انسان مادی اسباب سے منقطع ہو

بھی اختیار کر لے اور زندہ بھی رہے۔ لہذا زندگی کو قائم رکھنے کے لئے مادی اسباب بہم پہنچانا ضروری ہے۔ اور اس لئے ضروری ہے کہ ہمارے تعلقات دوسرے انسانوں سے قائم ہوں۔ اسلام ہمیں یہ سکھاتا ہے کہ ایسے تعلقات اس طرح قائم کرو کہ جیسا اللہ تعالیٰ

دیکھتا ہے۔ اس سے فریضہ تعلق رکھتا ہے۔ تو انسان کس طرح مادی کائنات سے تعلق منقطع کر سکتا ہے۔ لہذا ضروری ہے کہ ایسے تعلقات ہوں کہ اللہ تعالیٰ کے مطابق ہوں۔ چونکہ اصولوں کے مطابق اللہ تعالیٰ اپنی مخلوقات سے تعلق رکھتا ہے۔ (نوباتی)

# ایک آیت قرآنیہ کی لطیف تفسیر

(فرمودہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

الفضل ۳۰ مئی ۱۹۶۹ء میں "توبہ اور استغفار کی اہمیت" کے عنوان سے ایک مفید مضمون شائع ہوا ہے اس میں قرآن مجید کی سورۃ الزمر کی آیت ۴۴

قُلْ يُعِيبُ الَّذِينَ كَفَرُوا  
أَنْسَرُوا - الخ

کا بھی ذکر کیا گیا ہے اور اس کا ترجمہ بھی دیا گیا ہے۔ یعنی اے رسول تو میری طرف سے کہہ دے۔ اے میرے بندو! جنہوں نے گناہ کر کے اپنی جانوں پر ظلم کیا اللہ تعالیٰ کی رحمت سے بالواسطہ ہو۔ اللہ تعالیٰ تمہارے گناہ بخش سکتا ہے اور یقیناً وہ بہت بخشنے والا اور بار بار رحم کرنے والا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس آیت کی تفسیر فرمائی ہے جو افادہ ناظرین کے لئے درج ذیل کیا جاتا ہے۔

(خاکسار مبارک احمد خان  
ایمن آباد ضلع گوجرانوالہ)  
حضورؑ تحریر فرماتے ہیں:-

" معرفتِ تائمر کے درجہ پر پہنچ کر اسلام صرف لفظی اسلام نہیں رہتا بلکہ وہ تمام حقیقت اس کی جو ہم بیان کر چکے ہیں حاصل ہو جاتی ہے اور انسانی صفت نہایت انکسار سے حضرت احدیت میں اپنا سر رکھ دیتی ہے تب دونوں طرف سے یہ آواز آتی ہے کہ جو میرا سر تیرا ہے یعنی بندہ کی روح بھی بولتی ہے اور سر رکھتی ہے کہ یا الہی جو میرا ہے اور تیرا ہے اور خدا تعالیٰ ہی بولتا ہے اور بشارت دیتا ہے کہ اے میرے بندے جو کچھ زمین و آسمان وغیرہ میرے ساتھ ہے تیرے ساتھ ہے۔ اسی مرتبہ کی طرف اشارہ اس آیت میں ہے۔

قُلْ يُعِيبُ الَّذِينَ كَفَرُوا  
أَنْسَرُوا عَلَىٰ أَنْفُسِهِمْ  
لَا تَقْنَطُوا مِنْ رَحْمَةِ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ يَغْفِرُ  
الذُّنُوبَ كَمَا يَشَاءُ

(الجزء ۲۲ سورۃ الزمر)

یعنی کہہ اے میرے غلامو! جنہوں نے اپنے نفسوں پر زیادتی کی ہے کہ تم رحمتِ الہی سے ناامید مت ہو خدا تعالیٰ سارے گناہ بخش دے گا۔

اب اس آیت میں بجائے قُلْ يُعِيبُ اللَّهُ الَّذِينَ كَفَرُوا کہ اے خدا تعالیٰ کے بندو! یہ فرمایا کہ قُلْ يُعِيبُ الَّذِينَ كَفَرُوا کہ اے میرے غلامو! اس طرز کے اختیار کرنے میں بھیید ہی ہے کہ یہ آیت اسی لئے نازل ہوئی ہے کہ خدا تعالیٰ نے اپنی رحمتوں کی بشارت دی ہے اور جو لوگ کثرت گن ہوں سے دل شکستہ ہیں ان کو تسکین بخشنے۔

سورۃ جلال شانہ نے اس آیت میں چاہا کہ اپنی رحمتوں کا ایک نمونہ پیش کرے اور بندہ کو دکھلاوے کہ تیرے کماں تک اپنے وفد ارسلوں کو انعاماتِ خاصہ سے مشرف کرتا ہوں سو اس نے قُلْ يُعِيبُ الَّذِينَ كَفَرُوا سے یہ ظاہر کیا ہے کہ دیکھو یہ میرا پیارا رسول دیکھو یہ برگزیدہ بندہ کہ کمالِ طاعت سے کس درجہ تک پہنچا کہ اب جو کچھ میرا ہے وہ اس کا ہے۔ جو شخص نجات چاہتا ہے وہ اس کا غلام ہو جائے۔ یعنی اس کی اطاعت میں جو ہو جائے گویا اس کا غلام ہے۔

تب وہ گویا ہی پہلے گنہگار تھا نجات چاہے گا۔ جاننا چاہیے کہ عبد کا لفظ تختِ عرب میں غلام کے معنوں پر بھی بولا جاتا ہے جیسا کہ اللہ جل شانہ فرماتا ہے

وَلَعَبْدٌ مُّؤْمِنٌ  
خَيْرٌ مِّنْ مُّشْرِكٍ

اور اس آیت میں اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ جو شخص اپنی نجات چاہتا ہے وہ اس نبی سے غلامی کی نسبت پیدا کرے یعنی اس کے حکم سے باہر نہ جائے۔ اور اس کے دامنِ طاعت سے اپنے تئیں وابستہ جانے جیسا کہ غلام جانتا ہے تب وہ نجات پاویگا۔

اس مقام میں ان کو باطن نام کے موعودوں پر افسوس آتا ہے کہ جو ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے یاں تک بخص رکھتے ہیں کہ ان کے نزدیک یہ نام کہ غلام نبی۔ غلام رسول غلام مصطفیٰ۔ غلام احمد غلام محمد شرک میں داخل ہیں۔ اور اس آیت سے معلوم ہوا کہ

مدارِ نجات ہی نام ہیں اور چونکہ عبد کے مفہوم میں یہ داخل ہے کہ ہر ایک آزادی اور خود روی سے باہر آجائے اور پورا متبع اپنے مولیٰ کا ہو۔

اس لئے حق کے طالبوں کو یہ رغبت دی گئی کہ اگر نجات چاہتے ہو تو یہ مفہوم اپنے اندر پیدا کریں۔ اور درحقیقت یہ آیت اور یہ دوسری آیت

قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ  
اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ  
اللَّهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ

از روئے منہوم کے ایک ہی ہیں کیونکہ

کمالِ اتباع اس معنویت اور اطاعتِ تائمر کو مستلزم ہے جو عبد کے مفہوم میں پائی جاتی ہے۔

یہی سر ہے کہ جیسے پہلی آیت میں مغفرت کا وعدہ بلکہ محبوبِ الہی بننے کی خوشخبری ہے۔

گویا یہ آیت کہ قُلْ يُعِيبُ الَّذِينَ كَفَرُوا لفظوں میں اس طرح پر ہے کہ قُلْ يُعِيبُ الَّذِينَ كَفَرُوا یعنی اے میری پیروی کرنے والو جو بکثرت گناہوں میں مبتلا ہو رہے ہو۔ رحمتِ الہی سے نوحید مت ہو کہ اللہ جل شانہ بہ برکت میری پیروی کے تمام گناہ بخش دے گا۔ اور اگر عباد سے صرف اللہ تعالیٰ کے بندے ہی مراد لئے جائیں تو معنی خراب ہو جاتے ہیں۔ کیونکہ یہ ہرگز درست نہیں کہ خدا تعالیٰ بغیر تحقق شرط ایمان اور بغیر تحقق شرط پیروی تمام مشرکوں اور کافروں کو یونہی بخش دیا ہے ایسے معنی تو نصوصِ بیّنہ قرآن سے صریح مخالف ہیں۔

۱۸۹۱ء  
آئینہ کمالاتِ اسلام  
مطبوعہ ۱۹۲۲ء

ہر صاحبِ استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار الفضل خود خرید کر پڑھے

## ہوتا ہے ہم کلام مسلمان خدا کے ساتھ

جو دو سنا کے ساتھ ہے لطفِ عطا کیا تھا  
ان کا سلوک ہم سے ہے مہر و وفا کے ساتھ  
عشقِ رسولؐ کا ہے کہ شہد کہ آج بھی  
ہوتا ہے ہم کلام مسلمان خدا کے ساتھ  
جو کھل سکا کسی سے نہ ہم تمام عمر  
وہ قفل کھل گیا ہے کلیدِ دعا کے ساتھ  
بایوں کیوں ہو رحمتِ یزدان سے  
جاؤ تو ایک بار وہاں التجا کے ساتھ  
اب ٹالکے نہ وعدہ فردا پہ بات کو  
چلے بچے خدا کے لئے مسکرا کے ساتھ

بھڑکے تم بتوں کی محبت کو چھوڑ کر  
اب دل لگاؤ خالقِ ارض و سما کے ساتھ

ڈاکٹر محمود الحسن محمود ایمن آبادی۔ لاہور چھاپوٹنی

# امریکیوں میں تبلیغ اسلام

۱۶ افراد کا مقبول حق - تقاریر اور لٹریچر کی وسیع اشاعت - تبلیغی و تربیتی دورے

سہ ماہی رپورٹ از یکم جنوری تا ۳۱ مارچ ۱۹۶۹ء

(مترجمہ مکرمہ سید جواد علی صاحب سیکرٹری امریکہ مشن مقیم واشنگٹن)  
(آخری قسط)

## دفتری امور

قریشی مقبول احمد صاحب خط و کتابت کے ذریعے بعض غیر مسلم دوستوں کے سوالات کے جواب دیتے رہے۔ ان میں بعض قیدی بھی شامل تھے۔ ان قیدیوں میں سے ایک جو کینیڈا کا ایک جیل میں ہیں لیکن دراصل وہ سینٹ لوئس امریکہ کے باشندے ہیں۔ خط و کتابت کے ذریعے اسلام میں داخل ہوئے۔ اللہ تعالیٰ انہیں استقامت عطا کرے۔ جماعت کے احباب اور عمدیداران کے ساتھ رابطہ قائم کیا جاتا رہا۔ مرکزی دفاتر سے خط و کتابت قائم رہی۔

شکاگو میں شکر الہی صاحب نے دفتر باقاعدگی سے کھلا رکھا۔ غیر مسلم معلومات حاصل کرنے کے لئے اور ممبران حصول تعلیم کے لئے آتے رہے۔

شکاگو اپنے دفتر میں روزانہ باقاعدگی سے کام کرتا رہا۔ آمدہ خطوط کے جوابات دیئے گئے۔ مرکزی اور بیرون امریکہ سے آنے والے خطوط کے جواب بھی دیئے جاتے رہے۔

غانا اور نائیجیریا سے وہاں کے کئی ایک سکولوں کے طلباء کے خطوط بعض سوالات پر مشتمل اور حصول لٹریچر کے لئے آتے رہے۔ جن کے جوابات دیئے جاتے رہے۔

ہندوستان میں کیرالہ کی جماعت کے مبلغ صاحب کی طرف سے خط آیا کہ ماہ مئی کے آخر میں وہ وہاں پر اسلامی لٹریچر کی نمائش کر رہے ہیں جس کے لئے ان کو امریکہ مشن کی مطبوعات کی ضرورت ہے۔ چنانچہ جو کتابچے یا کتب امریکہ مشن کے شائع کردہ سٹاک میں تھے وہ ان کو بھجوائے گئے۔

انڈونیشیا سے دو دوستوں کے خطوط امریکہ مشن میں اسلام کی ترقی اور اہمیت کے کام کے بارے میں وصول ہوئے جن کے جوابات دیئے گئے۔ امریکہ

کے مختلف شہروں سے خطوط آتے رہے جن کے جوابات دیئے گئے۔ امریکہ مشن کے سیکرٹری اور سیکرٹری مال کی حیثیت سے بھی خاکسار اپنے فرائض کو ادا کرتا رہا۔ چندہ جات کی فراہمی۔ وعدہ کنندگان کو ادائیگی کے لئے یاد دہانیاں۔ مرکز میں مالی رپورٹیں باقاعدگی سے بھجوانا حسابات کا باقاعدگی سے دیکھنا۔ یہ سب امور سرانجام دیئے جاتے رہے۔

## تعلیم و تربیت

تعلیم و تربیت کا کام تمام حلقہ جات میں جاری رہا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈوانسڈ اسکول کے خطبات اپنے الفاظ میں جسم کی نماز میں بیان کئے جاتے رہے۔ قرآن کریم اور حدیث کا درس پبلک میٹنگز میں باقاعدگی سے جاری رہا۔ اسی طرح

شکاگو اور واشنگٹن میں بھی درس و تدریس کا کام جاری رہا۔ ہفتہ وار میٹنگز باقاعدگی سے ہوتی رہیں۔ قرآن کریم، نماز اور سیرۃ القرآن سبق پڑھائے جاتے رہے۔

## عید الاضحیٰ

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے ایڈوانسڈ اسکول انصرہ العزیزہ کی طرف سے عید کا پیغام وصول ہوا۔ مکرم قریشی مقبول احمد صاحب نے تمام مقامی مبلغین اور اہل انوار کو حضور کے پیغام سے ٹیلیفون پر مطلع فرمایا تاکہ عید کے دن تمام دوستوں کو یہ پیغام پہنچا دیا جائے۔ حضور کی اس یاد آوری سے اور دعا سے احباب کی خوشیوں میں بہت اضافہ ہوا۔ ڈیٹن میں نماز عید کے بعد ایک گاہے اور چھ بھیرے کی قربانی دی گئی۔ وہاں پر عید

کے بعد دو دعوتیں دی گئیں جن میں تبلیغی مقاصد کے پیش نظر غیر مسلم احباب کو بلوایا گیا۔

شکاگو میں عید کے موقع پر یہ دستور رہا ہے کہ شکاگو، میواکی اور واکیگن وغیرہ مشن کے ممبران مل کر کسی ایک مشن میں عید کی نماز ادا کرتے تھے۔ سراسر وفد مکرم شکر الہی صاحب حسین نے ہر مقامی مشن میں علیحدہ علیحدہ نماز عید کا التزام کیا۔ اور وہ خود واکیگن میں نماز کے لئے تشریف لے گئے۔ بعد میں سب ممبران میواکی مشن میں جمع ہوئے جہاں

ایک دعوت دی گئی جس میں ۲۰۰ احباب نے شرکت کی۔ بہت سے غیر مسلم بھی اس میں شامل ہوئے۔ تقاریر کا انتظام بھی تھا۔

واشنگٹن میں نماز عید بڑی کامیاب رہی۔ بالٹی مور سے بھی بعض احباب شرکت کے لئے آئے۔ منورجی سٹیٹ کے ایک شہر ولنگ برو سے ایک مخلص پاکستانی احمدی فیملی آئی۔ بکرے قربانی کے لئے ذبح کئے گئے۔

دوسرے دن عشاء تیار دیا گیا جس میں علاوہ ممبران کے بعض غیر مسلم بھی شریک ہوئے۔ اسی طرح ہر حلقہ کی تمام شاخوں نے اپنے اپنے ہاں نماز عید کا انتظام کیا اور قربانیاں دیں۔ اور تبلیغی مقاصد کے پیش نظر دعوتوں کا انتظام کر کے غیر مسلموں کو مدعو کیا گیا اور اسلامی تعلیمات سے ان کو روشناس کرایا گیا۔

## زائرین

ڈیٹن میں ہر ہفتہ بعض زائرین مسجد آتے رہے اور اسلام پر معلومات حاصل کرتے رہے۔ ان کو مناسب لٹریچر بھی دیا جاتا رہا۔

ڈیٹن میں ہر ہفتہ بعض زائرین مسجد آتے رہے اور اسلام پر معلومات حاصل کرتے رہے۔ ان کو مناسب لٹریچر بھی دیا جاتا رہا۔

ڈیٹن میں ہر ہفتہ بعض زائرین مسجد آتے رہے اور اسلام پر معلومات حاصل کرتے رہے۔ ان کو مناسب لٹریچر بھی دیا جاتا رہا۔

ڈیٹن میں ہر ہفتہ بعض زائرین مسجد آتے رہے اور اسلام پر معلومات حاصل کرتے رہے۔ ان کو مناسب لٹریچر بھی دیا جاتا رہا۔

واشنگٹن میں چالیس کے قریب افراد عرصہ دوران رپورٹ میں اسلام پر معلومات حاصل کرنے کے لئے آئے۔ ذیلی تنظیمیں

مکرم قریشی مقبول احمد صاحب نے لجنہ امداد اللہ - انصار اللہ - خدام الاممہ اور اطفال الاحمدیہ کے عمدیداران سے رابطہ قائم رکھا اور ان کو اپنے اپنے شعبہ میں دلچسپی لینے اور کام کرنے کی تلقین کی۔ خدام الاحمدیہ اور اطفال الاحمدیہ میں اس سال حرکت پیدا ہوئی ہے۔ مارچ کے آخر میں خدام الاحمدیہ کے تمام عمدیداران کا اجلاس بالٹی مور میں منعقد ہوا جس میں لاکھ عمل تیار کیا گیا۔ خدام کی طرف سے ہیڈ میں دو وقفہ "خدام" کے نام سے اخبار شائع کیا جاتا ہے جس میں مفید معلومات ہوتی ہیں۔

## مفقود

ہمارے امریکہ مشن کے دو مخلص دوست وفات پا گئے۔ ایک برادر جہاں احمد صاحب امیر کلیولینڈ اور دوسرے برادر عبد القادر صاحب ڈیٹن۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔ اول الذکر ساہا سال تک مقامی جماعت کے امیر کی حیثیت سے کام کرتے رہے۔ اور مؤخر الذکر نے جو

۱۶ مارچ کو فوت ہوئے مہاجر احمدیہ ڈیٹن میں گرانقدر رقم یعنی چھ ہزار ڈالر کا چھندہ دیا تھا۔ اور مرحوم ڈیٹن مسجد کے اخیر تک مؤذن رہے۔ آپ کی آواز میں خاص کشش تھی۔ اللہ تعالیٰ ان کو جنت میں اعلیٰ جگہ عطا فرماوے اور پسماندگان کا حافظ و ناصر ہو۔

## بیعتیں

اس عرصہ میں اللہ تعالیٰ کے نصل سے ۱۶ امریکی احباب بیعت کو چھوڑ کر اسلام میں داخل ہوئے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ان سب کو استقامت اور استقلال بخشے۔ اسلام کا سچا خادم اور نمونہ بنائے اور اپنی برکات و فیوض سے متمتع فرمائے اور ہماری حقیر سعی میں برکت ڈالے۔

اس عرصہ میں اللہ تعالیٰ کے نصل سے ۱۶ امریکی احباب بیعت کو چھوڑ کر اسلام میں داخل ہوئے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ان سب کو استقامت اور استقلال بخشے۔ اسلام کا سچا خادم اور نمونہ بنائے اور اپنی برکات و فیوض سے متمتع فرمائے اور ہماری حقیر سعی میں برکت ڈالے۔

اس عرصہ میں اللہ تعالیٰ کے نصل سے ۱۶ امریکی احباب بیعت کو چھوڑ کر اسلام میں داخل ہوئے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ان سب کو استقامت اور استقلال بخشے۔ اسلام کا سچا خادم اور نمونہ بنائے اور اپنی برکات و فیوض سے متمتع فرمائے اور ہماری حقیر سعی میں برکت ڈالے۔

اس عرصہ میں اللہ تعالیٰ کے نصل سے ۱۶ امریکی احباب بیعت کو چھوڑ کر اسلام میں داخل ہوئے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ان سب کو استقامت اور استقلال بخشے۔ اسلام کا سچا خادم اور نمونہ بنائے اور اپنی برکات و فیوض سے متمتع فرمائے اور ہماری حقیر سعی میں برکت ڈالے۔

اس عرصہ میں اللہ تعالیٰ کے نصل سے ۱۶ امریکی احباب بیعت کو چھوڑ کر اسلام میں داخل ہوئے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ان سب کو استقامت اور استقلال بخشے۔ اسلام کا سچا خادم اور نمونہ بنائے اور اپنی برکات و فیوض سے متمتع فرمائے اور ہماری حقیر سعی میں برکت ڈالے۔

# ملک ربانی صاحب مرحوم آف کینیڈا

مکرم شیخ رشید احمد صاحب مقیم ٹورانٹو کینیڈا

مورخہ ۲۵ اپریل ۱۹۶۹ء کو شام کے چاند بچے ملک ربانی صاحب مرحوم کو اپنے دفتر بڑوں کی تکلیف ہو گئی۔ آپ کو بذریعہ ایمبولنس فوراً ہمبر ہسپتال ہسپتال پہنچایا گیا۔ کچھ عرصہ بعد ان کی اہلیہ محترمہ مبارکہ ربانی صاحبہ اور دو بچے ملک امجد باری اور آسمیر ربانی بھی وہاں پہنچ گئے ڈاکٹروں کے علاج سے ابتداء میں حالت امیر اخرا و تھی مگر سات بجے شام کے قریب دل کے متواتر دورے پڑنے کے ساتھ حالت قابو سے باہر ہو گئی اور سارے سات بجے شام ملک صاحب اپنے مولیٰ حقیقی سے جا ملے۔

ان اللہ وانا الیہ راجعون آپ کی وفات کی خبر جماعت احمدیہ ٹورانٹو کے صدر جناب میدھا ہر بخاری صاحب کو دی گئی۔ تا کہ جنازہ کا انتظام کیا جاسکے۔ آپ کی اہلیہ صاحبہ کی خواہش کے مطابق آپ کی نعش کو روبرو بذریعہ ہوائی جہاز پہنچانے کا فیصلہ کیا گیا۔ پہلے ۱ سے لندن فیونرل ہوم میں پہنچایا گیا۔ وہاں پر خاک رمنسور علی صاحب بچ اور سعید صاحب نے تجویز و تکفین کا انتظام کیا شام کے چوبیس بجے کے قریب خاک دانے ناز خاند پر ڈھائی۔ جنازہ میں کثرت کے ساتھ ہر طبقہ کے لوگوں نے شرکت کی۔ مقررہ وقت پر آپ کی نعش کو ہوائی اڈہ پر پہنچایا گیا۔

ملک صاحب مرحوم ۱۹۵۸ء میں پانٹو سے ٹورانٹو کینیڈا میں تشریف لائے تھے۔ یہاں اپنی آمد کے ساتھ ہی انہوں نے انفرادی طور پر تبلیغ اسلام کی طرف خاص توجہ دینی شروع کر دی۔ پہلی جنگ عظیم کے بعد البانیا بہہ۔ یوگو سلاویہ اور دیگر مشرقی یورپ کے ممالک سے بہت سے مسلمان ہجرت کر کے کینیڈا میں آباد ہو گئے تھے۔ اسلامی تعلیم کا بندوبست نہ ہونے کی وجہ سے ان مسلمانوں کی اولادیں عیسائیت کا شکار ہو رہی تھی۔ ملک صاحب مرحوم نے ان سے تعلقات قائم کئے اور اسلامی تعلیم کے انتظام کے لئے اپنی زندگی میں کوشش کی۔ آپ کو کوشش کے نتیجے میں اپنے ایک مسلمان جناب سمیع کریم صاحب بولہ KINERWAY ہوسٹل کے مالک تھے۔ بگھر پر اسلامی تعلیم کا بندوبست

کیا گیا۔ آپ ہسپتال کو واپس جا کر مسلمانوں کو قرآن کریم پڑھانے ان کی تربیت کرنے قلیل عرصہ کے اندر طبیبوں کی تعداد بڑھنے لگی۔ چنانچہ سیک کی کمی کے پیش نظر سمیع کریم صاحب نے اسکول کو ہوسٹل کے ایک کمرے میں منتقل کرنے کے لئے کہا۔ سمیع کریم صاحب تمام طبیباء کے لئے بیچ کا انتظام بھی کرتے تھے۔

ملک صاحب مرحوم کی سعی سے یہاں کے مسلمانوں میں کافی بیداری پیدا ہوئی جس کے نتیجے میں ۱۹۵۷ء میں ٹورانٹو میں پہلا اسلام سنٹر قائم ہوا۔ ابتدائی ایام میں سینیٹہ میں برادری کا کارپوریشن نے آپ کی تقاریر پر مختلف ادقات میں بذریعہ ریڈیو نشر کیا۔

WORTHY ORK لائبریری میں اسلام کے موضوع پر آپ کے میگزین چھپ گئے۔ جن کے بعد آپ سوالات کے جوابات بھی دیا کرتے تھے۔

آپ ذاتی طور پر ایک انگریزی مبلغ کے فرانشس ادا کرتے تھے۔ یہ طرف آپ خود تسلیم حاصل کرتے تھے۔ دوسری طرف یہاں کے مسلمانوں کی تعلیمی اور تنظیمی سہرا کیوں میں بھر پور حصہ لیتے تھے۔ انہوں نے آپ کی بے رخصت جنازہ کا صلہ آپ کو دینی و دنیوی عزت کے رنگ میں عطا فرمایا آپ جماعت احمدیہ ٹورانٹو کے نائب صدر تھے۔

اسلام کے لئے بہت غیرت و حمیت رکھتے تھے۔ ۱۹۵۵ء میں آپ کا ایک عیسائی دوست آپ کو اپنے پادری کے پاس تبلیغ کی غرض کے لئے لے گیا۔ اس کا خیال تھا کہ پادری کی تبلیغ کے نتیجے میں آپ عیسائیت قبول کر لیں گے۔ پادری صاحب نے ملک صاحب سے مخاطب ہوتے ہوئے کہا کہ خدا آپ کو میرے مہر سے رستہ پر جو کہ عیسائیت ہے قائم کرے۔

ملک صاحب نے بڑے ہوش کے ساتھ پادری کو کہا کہ خدا آپ کو سیدھے رستہ پر جو کہ اسلام ہے قائم کرے۔ آپ کی اس جرأت سے آپ کا عیسائی دوست اور پادری حیران رہ گئے

براہم ملک ربانی صاحب مرحوم کے اندر ہر طبقہ کے لوگوں سے خاص

خاص ہمدردی اور مشکلات کے وقت مدد کرنے کا جذبہ پایا جاتا تھا۔ گھریں ناز باجماعت کا انتظام کر رکھا تھا تلاوت قرآن کریم کا بہت شوق تھا علم خاص محنت اور شوق سے حاصل کرتے تھے۔ دوسروں کے گھروں میں جا کر ناز باجماعت پڑھایا کرتے تھے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب مطالعہ کے لئے دینے کا بھی بہت شوق تھا۔ خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے خاص محبت تھی۔ جب بھی مجھے براہدم مرحوم سے ملنے کا موقع ملتا اکثر قادیان ہی کی باتیں ہوتی تھیں۔ دقت کی پابندی کا بھی بہت خیال رکھا کرتے تھے۔ روح سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اشرف ابدالہ اللہ اور جناب جماعت سے علاوہ دنیا ہے مگر اللہ تعالیٰ عزیز اور فقیہ ہیں ان کے چار بچوں ملک امجد باری، ملک آسمیر، ملک اور خالہ ملک اور ان کی اہلیہ محترمہ مبارکہ ربانی صاحبہ کا ہر حال میں

حافظ و ناصر سو۔ محترمہ مبارکہ ربانی صاحبہ حضرت حکیم فضل حق صاحب بٹالوی مرحوم رئیس بٹالہ کی سب سے چھوٹی بیٹی ہیں۔ ان کے بہت سے عزیز، ممالہ اور والدہ ان کی غیر موجودگی میں فوت ہو گئے۔ مرحوم ربانی صاحب کے بڑے بیٹے (سہرا باری ڈاکٹر کی ذرا علمی تعلیم حاصل کر رہے ہیں اور ان کے علاوہ دو بیٹیاں اور ایک بیٹا بھی زیر تعلیم ہیں۔ اللہ تعالیٰ کارساز فرمائے اور ربانی صاحبہ کے بچوں کو زبردست سے آراستہ ہونے اور دین و دنیا میں کامیاب زندگی بسر کرنے کی توفیق بخشنے۔ آمین۔

ایسے بے دلت خدمتگزار دوست کی جدائی بہت شاق گذرتی ہے۔ مگر اللہ کی رضا پر سر تسلیم کرنا مومن کا کام ہے۔ دعا کریں۔ اللہ تعالیٰ ملک صاحب مرحوم کو جنت الفردوس میں جلیں درجات عطا فرمائے۔ آمین

## زکوٰۃ بھی عبادت ہے

پچھلی چار پانچ صدیوں سے عام مسلمانوں میں شمولیت کے احکام کی بجا آوری سے غفلت پیدا ہوتی جا رہی ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اسی لئے تجدید دین اور احیائے اسلام کے لئے مبعوث ہوئے ہیں۔ پس ہر ایک مخلص اور مومن احمدی کا فرض ہے کہ وہ احکام شریعت کے از سر نو قیام کے لئے اپنا سب کچھ وقف کر دے۔ زکوٰۃ بھی شریعت کے فریدی احکام میں سے ایک اہم حکم ہے جس کا تعلق مالی قربانی سے ہے۔ یہ مالی عبادت دیگر چند عبادت اور حکم تھی جس سے بالکل علیحدہ ہے۔ بایوں کہنے کہ زکوٰۃ کی دراصل دو قسمیں ہیں۔ ایک زکوٰۃ تودہ ہے جو خزانہ حکومت پر داخل ہوتی ہے اور دوسری قسم زکوٰۃ کی ہے جس کا ادا کرنا افراد کے لئے اپنے طور پر فروری ہے۔ اس دوسری قسم کی زکوٰۃ کے متعلق خلیفہ وقت کی ہدایت ہے کہ وہ مرکز کی ہدایت کے ماتحت ادا کی جائے مالی عبادت کی یہ قسم دراصل ان اموال کی زکوٰۃ ہے۔ جن کی عام نگرانی نہیں کی جاسکتی۔ مثلاً سونے چاندی کے زیور ہیں یا حج شدہ روپیہ ہے۔ ان اموال کی زکوٰۃ افراد خود اپنی مرضی سے ادا کرنے کے پابند ہیں۔ تمام احمدی جو مکہ عذرا تالی کے فضل سے ایک منظم اور متدین جماعت بن سکیں ہیں۔ اور اپنے امام ہمام خلیفہ وقت کے تابع ہیں۔ اس لئے وہ حسب فیصلہ جماعت بلا توقف اور رضا کارانہ طور پر اپنے آپ پر واجب زکوٰۃ کا دو پیہ مرکز میں بھجوادیتے ہیں۔ تاکہ یہ املا دی رقم ایک نظام کے تحت غریبوں کو تقسیم ہوں۔

احباب جماعت کی خدمت میں التماس ہے کہ وہ اس مسئلہ کی حقیقت اور حکمت کو سمجھنا فراموش نہ کریں۔ زکوٰۃ کی ایسی رقم خزانہ صدر انجن احمدیہ میں باقاعدہ بھجوا کر لیں۔ اور عہدیدان جماعت بھی احباب سے اس کی وصولی کا خاص اہتمام کریں۔ جزاکم اللہ زکوٰۃ کے لئے نصاب ۱/۲۵۲ تولد چاندی یا اس کی مالیت کے برابر سونا یا نقدی ہے۔ جو ایک سال تک موجود رہے۔ (ناظر بیت المال امل)

زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی اور تیز کیا نفس کشی ہے





